

一、與招潮蟹過招

住關渡到淡水這一片紅樹林附近的居民，都有一個共同經驗，那就是經常與招潮蟹狹路相逢。

淡水河畔潮間帶上的世界級紅樹科植物腳下，是大片大片的沼澤。沼澤的爛泥巴裡，最多的生物是招潮蟹和彈塗魚。這兩種小動物都活潑可愛，很討人喜歡，但是若論起誰最有趣，當屬招潮蟹。

彈塗魚只能在水域或潮濕的沼澤中生活，離開水太久就一命嗚呼，所以牠們的行動受到嚴格限制，只能乖乖待在沼澤裡；但是水陸兩棲的招潮蟹可就大不相同，身手敏捷，橫行霸道，常不守本分到處亂竄，這就是附近一帶居民經常與牠們狹路相逢的原因。

我有幾次在淡水線的竹圍捷運站月台上遇見招潮蟹。第一次發現月台的地面上有兩個小小身影快速地移動著，以為那只是兩隻小蟲子爬來爬去，但定睛一看，不得了！竟然是螃蟹！再看仔細些，原來是有著一長一短兩隻螯的招潮蟹。

這兩隻招潮蟹是小蟹，一定是太頑皮了，才會相約逃家。我看看捷運月台窗戶外的紅樹林，有一段很長的距離，中間隔著一大片雜草叢生的河灘地，還有果園、菜園、幾十戶公寓樓房、腳踏車步道和公園，牠們從沼澤爬到這裡，稱得上翻山越嶺而來。我想，大概是在家頑皮挨罵了，才會逃家，小孩子沒有方向感，毫無目的隨意亂走，無意間來到捷運車站，碰到月台這一堵高牆，就順著牆爬上來，又從窗戶爬進來，才會莫名其妙來到月台上。

那時在月台上等車的人寥寥無幾，並沒有其他乘客發現招潮蟹的身影。我很替這兩隻頑皮的小蟹感到慶幸，因為如果月台上人多的話，牠們在地上亂爬很容易就會被人踩扁；或是被小朋友看見了捉回家去，很快就死於非命；也可能不小心掉下月台，被電車輾斃也說不定。人間處處危機四伏，牠們的小命很快就不保。我決定拯救牠們，我一手捉起一隻，小心翼翼地將牠們放到窗台上，看著兩個小傢伙爬下月台外牆。

「快快回家去，別再亂跑喔！好乖！」我小聲地叮嚀。

那兩隻招潮蟹後來有沒有回到家，我就不得而知了。以後在捷運月台上見到招潮蟹，我都是二話不說，直接將之捉起放到窗外，叫牠們快快回家。

前幾天，與幾個朋友相約去三芝，大家約在淡水捷運站集合。我提早半個多小時到達，正準備到站後的公園和堤防邊散步，走過捷運廣場，發現前方一個小身影在地上爬行，遠遠看去以為是一隻大蜘蛛，走近了看，原來是一隻招潮蟹。這隻招潮蟹可大了，見到有人靠近，防備性地高舉著一隻螯，不斷地向我示威。

我心想，這位老兄，你沒事跑到捷運站來幹什麼？這兒可不是你該來的地方，今天假日，再過半小時就會人潮洶湧，很快你就會被踩成蟹醬，那時可威風不起來了。現在要救你，將你帶回堤防外，你可別兇我！

二、米飛蚊的復仇計畫

米飛蚊自從爸媽過世後，就一直進行著一個復仇計畫。

他的爸媽是分別被家裡的男女主人各一巴掌打死的。那時，他只有一丁點大，是叔叔回來告訴他這個噩耗的。

「你爸媽為了讓你喝到含有可樂的血液，一直不停向男女主人進攻，沒想到，一時大意，就這麼『啪』一聲死了，死得粉身碎骨，真是淒慘呀！米飛蚊，你要保重，往後就得靠自己了！」

雖然說這種下場在蚊子世界是司空見慣，但米飛蚊還是感到十分悲傷。

「要不是為了我，爸媽也不會死得這麼難看，我一定要為他們報仇，對，報仇！」從那時起，米飛蚊就為自己擬定了一項不成功誓不停止的復仇計畫。

所謂的復仇計畫是米飛蚊打算在男女主角的鼻頭上各自狠狠的叮一個大包，因為他聽別人說，人類最怕鼻頭上被叮一個包，不僅痛苦，又很難看，還差點兒「沒臉見人」呢！這個計畫對所有蚊子而言真是一項高難度的考驗，所有的蚊子都不表樂觀，米飛蚊一點也不以為意，笑笑的說：「要完成這個計畫，胡纏亂打是行不通的，瞧瞧我吧！我是一隻有智慧的蚊子，看我如何為我的父母報仇雪恨！」

就這樣，米飛蚊開始展開報仇前的訓練計畫。

他先是訓練飛行。直衝，橫衝，上升，下降，這幾個技法，他都飛得熟練，速度也很快。但是米飛蚊還是不滿意。「聽說有一種忽上忽下飛行法，可以讓人類摸不著頭緒，不會一巴掌打下來，我該去哪裡學呢？」發呆中的米飛蚊，突然看到蝴蝶在花園中翩然飛舞，不禁靈光一閃：「就是這個！就是這個！我要的不就是這個嗎？」蝴蝶先生是很樂意指導的，米飛蚊的飛行技巧自此更上一層樓。

接下來是口器的瞄準訓練。這項訓練要求的是快、狠、準，不但如此，還要安靜無聲，免得因為被敵人發現而命喪黃泉。米飛蚊從番茄、葡萄，練到芒果、柳丁，越練越準，越練越狠，他可以在瞬間吸食10.c.c.的最大量，算是開創了蚊子世界裡的新紀錄。

再來，便是實況演練了。

人類消滅蚊子的方式日新月異，如果不想想辦法一一破解，光近身就不能，還提什麼復仇？米飛蚊深深了解這一點，於是進行各項沙盤推演：如果遇到捕蚊燈，米飛蚊已經準備好一副夜視鏡；如果是蚊香，米飛蚊也準備好一副防毒面具，保證滴水不漏；如果是電蚊香，叔叔送給他的解樂可以幫助他提神醒腦；「但……如果是蚊帳呢？」叔叔提醒他，「嘿嘿！」只見米飛蚊從翅下亮出了一把剪刀，「只要我喀擦，喀擦，就可以飛出來了！」此外，米飛蚊還細心的向蜜蜂先生借來一組消音器，他說：「消音器可以降低振翅的聲音，讓我神不知鬼不覺！」

看來，這個計畫是完美無缺了！

三、要和朋友分享才是好東西

班上小胖買了一個躲避球，同學都很羨慕。下課時，都圍過來要玩他的新躲避球；可是，小胖太愛他的躲避球了，不准別人碰一下他的球，把球抱在胸前，抱得緊緊的。大家看他這麼小氣，也就算了，就拿著學校的舊躲避球，快快樂樂地到操場上去玩了。

所以，每次下課，我都看到小胖在廁所後面的牆角，自己一個人玩躲避球，看到有人來了，就把球藏在屁股後面，好像很怕別人搶走。再回頭看看在操場上大夥兒打躲避球的同學們，正玩得興高采烈。相形之下，小胖實在太孤單了。

小時候，我住在鄉下，房子四周種了許多龍眼樹。到了龍眼成熟的季節，我在龍眼樹上，有一群小朋友在樹下，等著接我丟下去的龍眼。我在樹上固然很「威風」，樹下的小朋友也樂得追來搶去的。這時，那些平時「沒有邦交」的朋友也湊過來，站得遠遠的，我怕他不好意思，就故意不小心丟一串龍眼過去，他接住了，笑了，彼此交換個眼神，我們就恢復邦交了。

龍眼豐收的季節，也是我友誼豐收的季節。

我的一個同學家後面，有一棵老楊桃樹，到了冬天楊桃成熟的時候，他們家七個兄弟，再加上樹下綁著一條狗，把楊桃看得緊緊的。聽說楊桃樹上還釘上了鐵釘，防止有人上樹偷楊桃吃。漸漸地，小孩子都不去楊桃樹下了，地面上長了一層厚厚的青苔，楊桃熟透了，就掉落在青苔上，樹下除了狗吠聲，沒有出現過孩子們的笑聲。

我們小孩子都說，他們家的楊桃是酸的，人比楊桃還要「酸」呢！每當他們家的楊桃樹成熟時，他們都要失去一些朋友。

躲避球要大家一起玩才好玩。我不知道小胖不和大家玩，自己一個人玩有什麼意思？楊桃生下來是要吃的，自己吃不完，不分送給別人吃，讓它熟爛了掉在地上，不是糟蹋了嗎？

有一句廣告詞說：「好東西要和好朋友分享」，我覺得反過來說也是對的：「要和朋友分享才是好東西」，否則就會像小胖一樣，得到了一個新球，失去了一群老朋友；會像這家楊桃樹的主人一樣，讓好好的楊桃腐爛在綠色的青苔上。